

小学高年级学生数学错题管理策略研究

王伟坤

(胶州市胶东罗家村小学 山东青岛 266300)

摘要:在学生展开数学学习时,不可避免会产生一些错题。近些年来,教育学者们对错题管理的研究愈发深入,不仅让教师树立错题管理观念,将错题当成了比较重要的教学资源,还让学生更新了自己对错题管理的认知,学会了通过科学的错题管理来提高自身数学学习效率。本文主要围绕小学高年级数学错题管理现状及其创新策略展开分析,希望能够增强教师与学生在错题管理方面的行动力,改进他们的错题管理方法,让错题资源为教师和学生所用。

关键词:小学数学 错题资源 错题管理

中图分类号:G62 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2023.02.038

每个人的学习过程都会伴随着一些错误的发生,但不能忽略这些错误,任由错误延续下去。在小学时期,教师就要让学生形成正确对待错题的态度,学会对自己在数学学习中产生的错误进行思考与总结,并尝试解决错误,克服已经发生的学习困难。“错题管理”这个词近些年来常出现在小学数学教师的视野中,随着教师对错题管理的认识与研究越来越深刻,他们更加重视指导小学生对错题进行有效的管理,让小学生及时订正错题,锻炼自己对错题的处理能力。这有利于不断夯实小学生的数学学习基础,让小学生形成更强的数学学习能力。

一、错题管理的基本概述

错题管理一般是指学生在遇到错题时,能够用积极的态度,及时对错题进行合理处理的一种学习行为。若学生能够有意识地、自觉地产生错题管理行为,则意味着学生能够对自身的学习进行自主监控、自主管理,能够在错题管理中更好地实现知识的内化。学生在开展错题管理时,一般需要对错题进行适当的整理,搜集与错题相关的学习资源,然后对错题进行深入的分析,写出错题的错因、修正后的错题答案,再根据一定的标准对错题资源进行合理的分类与归档,最后对这些错题资源进行灵活的运用,增强自己对错题相关知识的理解与巩固,避免自己再次出现类似错误,提高自己在解题时的准确率。因此,错题管理是否科学、有效,直接影响到学生的学习效果。

二、小学高年级学生数学错题管理现状

与中低年级相比,小学高年级的数学知识内容比较丰富,而且学习难度较大,学生常会出现一些错题。目前,教师在小学高年级数学教学中逐渐加强了对学生错题管理的干

预与指导,希望学生可以合理利用错题资源来纠正学习错误,提高数学学习能力。然而,不少小学生在错题管理中获得的成效并不多,他们的错题管理行为、错题管理方法都存在一定的问题。

首先,部分学生虽然积极地处理了错题,但是没有做好错题管理,一般是在错题出现时,对该错题进行及时的订正处理^[1]。然而,这种做法虽然让学生增强了自己的纠错意识,但是对错题涉及的知识缺乏深刻的印象,并没有很好地提高学生的解题准确率。这是因为学生从错题中获取的知识比较零碎,很少会及时地将这些知识内化和归入到自己的数学知识结构中。随着时间的推移,学生容易遗忘这部分数学知识,在遇到相似的数学题时,出现相同错误的几率比较大。

其次,部分学生在错题管理时,缺乏较强的行动力,错题管理态度比较懒散。一是因为学生对错题的重视度不足,他们在遇到错题时,放纵自己忽略错题的重要性。二是因为学生对错题管理的认知程度不够,认为错题管理可有可无。三是因为学生在错题管理中没有体会到纠正错题的成就感,缺乏愉悦的数学学习体验,导致他们开展错题管理的积极性比较低。从整体上来看,这部分学生既缺乏积极的错题管理态度,又缺乏良好的错题管理习惯,不利于学生发挥错题资源的妙用,提高自己的数学学习水平。

最后,部分学生缺乏科学的错题管理方法,只是简单地将一些错题集中起来,整合成一本错题集,然后进行错因分析,写出错题的正确答案。这体现了学生的错题管理能力薄弱的问题,没能寻找到行之有效的管理策略,对自己遇到的数学错题进行系统的分析、对比、归纳与整理。

学生的错题管理存在诸多问题，其中一个关键的原因是教师对学生的错题管理干预不到位，没有发挥良好的指导作用，让学生理解错题的价值，发现错题管理的作用，探索错题管理创新方法。这意味着教师要提高自己的错题管理干预与指导能力，培养学生良好的错题管理行为意识，提高学生的错题纠正能力，提升学生的数学学习质量。

三、小学高年级学生数学错题管理的创新策略

1. 优化错题记录策略，合理规整错题内容

以往学生在记录数学错题时，一般是直接在笔记本上摘抄错题，很少通过其他记录方式整合错题资源。在新时期，教师要提高学生的数学错题管理能力，则可引导学生对数学错题的记录策略进行创新与优化。除了传统的摘记策略，学生还可利用剪贴策略来记录错题，规整错题内容^[2]。

在摘记策略下，学生一般可以将错误的填空题、选择题、判断题摘抄下来，并实时记录这些题目的错误答案与正确答案。学生可以对这些错题一目了然，还能在回顾错题时，快速地巩固自己的数学知识。比如，在“校园艺术节——分数的意义和性质”这节课中，学生可通过摘记的方式记录“判断题”错题：一条绳子被分成了4段，每段绳子是这条绳子的1/4。(√) 正确答案为：×。错因：题目中没有明确指出绳子被均分为4段，不能认为每段绳子为原来绳子的1/4。这样的错题并不复杂，学生只需要进行简单的记录，不断加深易混淆知识的印象，就可以很好地避免再次出错。

学生在遇到一些摘记麻烦的错题时，就可以选择通过剪贴的方式来规整错题资源。比如，学生可将与几何图形相关的数学错题剪下来，贴在错题本上。在“图案美——对称、平移与旋转”这节课中，学生在做题时常会遇到蕴含平移、旋转等图形运动信息的题目。若学生缺乏良好的几何空间观念，或者在审题时不够细心，就容易出现一些错误。有的数学题先给出了一个基本图形，在题目中给出了图形运动的条件：让图形绕着一个点旋转120°，请找出旋转运动后与原来图形所在的位置相重合的图形。几何空间观念薄弱的学生可能会在做题时出现错误，这部分学生可将整个错题剪贴在“几何图形错题”模块的错题本中，让学生在以后学习几何图形知识时，能够规避类似的错误，并努力寻找可以增强自身几何空间观念的学习方法。有的学生还会遇到作图类的数学题，他们缺乏良好的读图能力与作图能力，导致自己在作图时出现错误。学生也可将作图类的数学错题剪贴到错题本，并在旁边归纳一些作图技巧和作图注意事项，有意识地提高自己的作图能力。

2. 改进错题分析策略，开展错题归因管理

学生出现错题的原因有很多种，比如概念混淆不清导致答题错误、解题能力不足导致解题错误、逻辑思维薄弱导致答题出错、解题时粗心大意产生错误等。在错题管理中，教师要鼓励学生对错题进行深入的分析，对自己产生解题错误的行为原因进行推论，发现自己的数学学习薄弱点。这更有利学生针对个人的不足，克服数学学习障碍^[3]。

以“今天我当家——小数乘法”一课为例，学生在计算小数乘法的算式时，容易出现计算错误。以往学生在整理计算题的错题资源时，只是将算错的题目都统一记录到“算式错题本”中，没能对这些错题进行归因分析与管理。然而，有些算题的错因是不同的。比如，有的学生在计算 0.5×17 这个算式时，将0.5扩大到原来的10倍，也将17这个数扩大为原来的10倍，最终得数缩小为原来的1/10。实际上，学生只需将0.5扩大到原来的10倍，17这个数保持不变，最后将算式的得数缩小为原来的1/10即可。有的学生在计算 2.7×3.5 这个算式时，将2.7、3.5两个数同时扩大为原来的10倍，但是得数却没有缩小到原来的1/100，而是缩小到原来的1/10。还有的学生在竖式计算时，忽略了“相同数位对齐”的要点，导致最终结果计算错误。

由此可见，计算类错题的错因存在明显的差异。学生在进行错题管理时，不能简单地将它们的错因笼统地归纳为“计算错误”，而是要抓住错题本身，找准错因。此外，在“小数乘法”的应用题中，有些学生也容易犯一些计算错误，却将这样的错题全部归类到“应用题错题”模块上。实际上学生在解答应用题时，没有审错题意，没有混淆概念，没有弄错数量的逻辑关系，列出的算式也没有错误，只是在计算的过程中发生了错误。针对这种情况，学生应该根据真正的错因，对这样的错题进行归因管理，让学生在纠正计算错误之后，再次计算算式时，要做到严谨、细心，不粗心大意，通过准确的运算，得出正确的计算结果，让学生在解答应用题时，可以获得更高的分数，避免因计算错误减分。

3. 丰富错题纠错策略，增强错题纠错管理

学生在分析错题的错因之后，一般需要及时采取纠正的措施，确保自己能够真正掌握错题中涉及的知识点，学会运用得当的方法来提高解题准确率。因此，纠错也是错题管理中不可或缺的一环，教师需鼓励学生从纠错的角度出发，分析正确的解题思路和解题策略，然后归纳这些错题的正确解题经验^[4]。为了提高学生的纠错效果，教师可引导学生根据自身情况，选择合适的纠错策略来展开错题管理。

比如，针对一些粗心造成的错题，学生可采取直接纠错策略，在把握好错题的错因之后，直接在错题旁边写上正确答案，并对这些错题进行反思，下定决心不再粗心大意，有利于培养学生认真的学习态度。在“走进军营——方向与位置”一课中，学生在做某道练习题时书写了(3, 2)这个数对形式的答案，不小心将数对的两个数字写反，写成了(2, 3)。在解题思路、解题过程都没有错误，只有答案书写错误的情况下，学生可直接纠正这种错题的答案，在反思时要告诫自己认真检查解题过程，避免再次犯错。

有的学生对某个数学概念混淆，或者采用了错误的解题方法，导致了解题错误。针对这种情况，学生可采取先学后改的纠错策略，先掌握错题中的核心知识点，再重新思考错题的解题方法，找到合适的解题方法之后，再进行纠错。例如，在“爱护眼睛——复式统计图”一课中，有的学生在绘制复式统计图时，绘制的是单式统计图。学生可先查阅“复式统计图”这个概念的相关教材内容，然后在同学或者教师的帮助下，理解这个数学概念内涵，再了解复式统计图的绘制方法和步骤。在此基础上，学生可结合新掌握的知识点，纠正错题的解题过程，重新绘制一个复式统计图，对题目中的数学问题进行有效的分析与解决。学生在发现了错题后，先自主学习，掌握知识，再纠正错误。这种错题管理方式能够让学生突破固有的思维束缚，改变传统“先纠错，再学习”的错题学习流程，有利于提高学生的数学学习效果。

4. 创新错题运用策略，保障错题管理实效

有的学生在纠错后，很少会展开延伸思考，举一反三。这反映了学生的发散思维和创新思维比较薄弱的问题，不利于拓展学生的数学学习空间。因此，教师要引导学生进一步加强自己对错题资源的利用，让学生找出一些与错题相同类型的练习题，快速借鉴已有的解题经验，对这些练习题进行准确地解答^[5]。

在“生活中的多边形——多边形的面积”一课中，有这样的一道题：某商家有一块平行四边形状的广告牌，底长为16m，高为12m，与底相交的斜线上的高为12m，请问如果该商家要对广告牌的两面都进行油饰，每平方米所需的油漆重量为0.5kg，请问总共需使用多少油漆？有的学生在解答时出现错误，一种错误的解法是 $16 \times 12 \times 0.5 = 96\text{kg}$ ，另一种错误

的解法是 $16 \times 21 \times 0.5 = 168\text{kg}$ 。在第一种解法中，平行四边形底与高是不相匹配的。在第二种解法中，学生在审题时不仔细，在解题过程中忽略了广告牌有两面，只计算出油饰一面广告牌所需的油漆。

教师要鼓励学生对这一错题进行有效的运用，搜集更多平行四边形面积计算相关的应用题，或者搜集一些需要求解平行四边形的底或者高的应用题，让学生充分利用多边形面积计算公式相关的数学知识，求解应用题的具体问题。学生还可能会遇到一些组合图形面积计算的应用题，组合图形中有平行四边形，也有三角形或者长方形、正方形等常见的图形。学生可搜集这些应用题练习题，探寻应用题的解题思路和方法，学会从不同角度，利用多边形面积计算的知识点来求解实际的数学问题。

结语

总之，错题管理是知识管理的一种重要表现，能够为教师的教学、学生的学习管理提供一些重要的参考。在小学高年级阶段，学生将多数精力都放在学习上，习题训练的机会越来越多，随之而产生的错题也越来越多。教师与学生都需要深刻认识到错题管理的重要性，尤其是教师要树立正确的错题管理观念，引导学生形成积极的错题管理态度，让学生及时采取有力的错题管理行动，通过科学的管理方法，提高错题管理的科学性，保障学生在错题处理过程中，提高自己订正错题的准确率。

参考文献

- [1]杜延霞.小学高年级学生在数学错题管理上存在的问题及原因分析[J].考试周刊,2021(39):63-64.
- [2]张雷.例谈小学数学错题自主管理与有效利用的策略[J].文渊(小学版),2019(6):47.
- [3]梁风景.利用错题管理提高小学数学教学效率[J].中外交流,2020,27(13):186.
- [4]孙亚斌.错例管理提升小学生数学学习力探讨[J].新智慧,2019(4):114.
- [5]刘冰.小学高年级学生数学错题管理的改进策略探究[J].考试周刊,2021(39):79-80.